
Разбор заданий
при подготовке к ОГЭ по 

географии
 

(ЧАСТЬ II)



Задание 8- 9
Территориальная обеспеченность ресурсами.  Разные 
территории Земли, их обеспеченности ресурсами

I. Плотность населения = численность/площадь

:

II. Естественный прирост = рождаемость-смертность

Еп (России)= 1942683-1912347=30336 (человек)

Еп=Р-С

 Еп=((Р-С)/Н)х1000, где ЕП — естественный прирост, Р —
рождаемость (чел.), С —смертность (чел.), Н — численность 
населения (чел.). Расчет в промилях.



III. Общий прирост = естественный прирост + миграционный прирост

  Оп=Еп+Мп                        Мп=Оп-Еп

IV. Миграционный прирост

Мп=П-В или Мп=И-Э



Задания
Задание1. Определите миграционный прирост населения России 
в 1994 г. Ответ запишите в виде числа. 

Международная миграция населения в России (человек)

Годы 1994 1998 2002 2006

Прибыло 1 355 335 999 657 682 754 670 191

Выбыло 1 097 016 944 053 729 910 704 044



 Общие итоги миграции населения в России в 2000-2010 гг. (человек)

Задание1.   Какое утверждение, характеризующее миграции 
населения в России в 2000-2010 гг., верно?
1)В 2010 г. число прибывших в Россию из других стран было больше, чем 
в 2000 г.
2)В 2010 г. число переселенцев из одного региона России в другой было 
больше, чем в 2000 г.
3)В 2000 г. число выбывших из России в другие страны было больше, чем 
в 2010 г.
4)В 2000 г. число переселенцев внутри регионов России было меньше, 
чем в 2010 г.
Задание2.   Определите миграционный прирост (всего) населения России в 
2010 г. Ответ запишите в виде числа. 



Компоненты изменения общей численности населения РФ в 
2009 – 2012 гг. (тыс.чел)

Задание 3. В каком из указанных годов превышение смертности над 
рождаемостью было наимень шим?
1) 2009 г.          3) 2011 г.
2) 2010 г.         4) 2012 г.



Задание 4. Определите ве ли чи ну ми гра ци он но го при ро ста 
на се ле ния Рос сии в 2009 г. Ответ за пи ши те в виде числа.



Задание 5. Определите по ка за тель есте ствен но го при ро ста 
на се ле ния в 1994 г. Ответ за пи ши те в виде числа.



Задание 6. Используя данные таблицы, определите 
величину миграционного прироста населения 
Московской области в 2010 г. Ответ запишите в виде 
числа.



Задание 6. Используя данные таблицы, определите 
величину миграционного прироста населения 
Московской области в 2010 г. Ответ запишите в виде 
числа.



Задание 6. Используя данные таблицы, определите 
величину миграционного прироста населения 
Московской области в 2010 г. Ответ запишите в виде 
числа.



Задание 8. Определите ве ли чи ну ми гра ци он но го при ро ста на 
се ле ния Рос сии в 2013 г. Ответ за пи ши те в виде числа.

.



Задание 8. Определите ве ли чи ну ми гра ци он но го при ро ста на 
се ле ния Рос сии в 2013 г. Ответ за пи ши те в виде числа.

.



Задание10. В каком году из указанных ниже было 
зафиксировано наименьшее число эмигрантов?

.

1) 1994 г.     3) 2002 г.
2) 1998 г.     4) 2006 г.



Задание 11. За какой период времени число выбывших из 
Тверской области возросло?

Общие итоги миграции населения в Тверской области в 
2001–2009 гг. (человек)

1) 2001–2003 гг.      3) 2005–2007 гг.
2) 2003–2005 гг.      4) 2007–2009 гг.



Задание12. В каком году в Ал тай ском крае на блю да лось 
наи мень шее пре вы ше ние смерт но сти над рождаемостью?

 Изменение численности населения Алтайского края в 
2007—2010 гг

1) 2007 г.       3) 2009 г.
2) 2008 г.       4) 2010 г.



13. Какое утвер жде ние об из ме не нии эксплуатационной 
длины же лез но до рож ных путей об ще го пользования верно?  

Площадь тер ри то рии и экс плу а та ци он ная длина железнодорожных  
путей об ще го пользования от дель ных регионов РФ

1) К 2010 г. экс плу а та ци он ная длина же лез но до рож ных путей об ще го 
пользования Ке ме ров ской области уве ли чи лась по срав не нию с 1995 г.

2) С 1995 по 2010 г. экс плу а та ци он ная длина же лез но до рож ных путей об 
ще го пользования Рес пуб ли ки Хакасия не уклон но возрастала.

3) С 1995 по 2010 г. экс плу а та ци он ная длина же лез но до рож ных путей об 
ще го пользования Рес пуб ли ки Бурятия не уклон но сокращалась.

4) Наибольшая экс плу а та ци он ная длина же лез но до рож ных путей об ще го 
пользования в За бай каль ском крае была в 1995 г.



Задания №10. Географические явления и процессы в геосферах



Какой из пе ре чис лен ных го ро дов, по ка зан ных на карте, на хо дит ся 
в зоне дей ствия антициклона (антициклона)?



1. Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в 
зоне действия циклона?
   1) Петрозаводск             3) Воронеж
   2) Нижний Новгород      4) Пермь



2. Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне 
действия антициклона? 
   1) Москва                         3) Санкт-Петербург
   2) Нижний Новгород      4) Элиста



Задания 11. Разные территории Земли: анализ карты



Карта по го ды со став ле на на 7 де каб ря. В каком из по ка зан ных на карте 
го ро дов на сле ду ю щий день наи бо лее ве ро ят но су ще ствен ное по теп ле 
ние?

1) Во ро неж          3) Но во рос сийск
2) Крас но ярск      4) Ниж не вар товск



За да ния 12. Причины возникновения геоэкологических проблем



1. Что из пе ре чис лен но го яв ля ет ся при ме ром ра ци о наль но го при ро до поль зо ва 
ния?
   1) под сеч но-ог не вое зем ле де лие

2) вы ра щи ва ние маль ков цен ных видов рыбы на ры бо за во дах для даль ней ше 
го вы пус ка их в водоёмы

3) осу ше ние болот в вер хо вьях малых рек
4) до бы ча по лез ных ис ко па е мых от кры тым спо со бом

2.Что яв ля ет ся примером НЕ ра ци о наль но го природопользования?
      1) проведение сне го за дер жа ния в зим нее время

    2) использование при род но го газа вме сто угля на ТЭС
   3)создание си сте мы оборотного во до снаб же ния на про мыш лен ных 

предприятиях
4) осушение болот в вер хо вьях малых рек
 
3. Примером рационального природопользования является

    1) строительство ГЭС на равнинных реках
2) осушение болот в верховьях малых рек
3) рекультивация земель в районах добычи угля
4) распашка земель вдоль склонов



8. К уси ле нию парникового эф фек та в ат мо сфе ре приводит уве ли че ние 
содержания в ней

 1) водорода     2) углекислого газа
3) азота            4) кислорода
 
9.Полезащитные ле со по ло сы в зоне сте пей создаются для за щи ты 

сельскохозяйственных уго дий от
      1) избыточной сол неч ной радиации

2) сильных снегопадов
3) ветровой эро зии почв
4) биологических вредителей
 
10. Для предотвращения образования оврагов на склонах холмов 

следует
      1) высаживать деревья и кустарники

2) орошать склоны
3) распахивать склоны
4) вносить в почву химические удобрения



Задания № 13. Существенные признаки географических объектов и 
явлений

Задание 2.В каком из высказываний содержится информация о режиме реки 
Северной Двины?
     1) Как правило, Северная Двина освобождается ото льда в середине апреля — 
начале мая. Начало ледостава — в октябре.

2) Территория бассейна Северной Двины расположена в зоне тайги с 
преобладанием хвойных (еловых и сосновых) лесов.

3) В дельте Северной Двины ежегодно образуются, а затем размываются 
острова.

4) В среднем течении Северная Двина протекает в обширной долине. 
Задание 3. В каком из высказываний содержится информация об урбанизации 

в Республике Башкортостан?
     1) Среди регионов Приволжского федерального округа по итогам 2012 г. 
Республика Башкортостан по уровню рождаемости находилась на пятом месте.

2) В 2012 г. в Республике Башкортостан родилось 54 129 человек, то есть на 
6,0% больше, чем в 2011 г.

3) В 2011 г. городское население Республики Башкортостан по сравнению с 2010 
г. увеличилось на 6429 человек и составило 2472,3 тыс. человек.

4) В январе 2012 г. численность населения Республики Башкортостан 
составляла 4 064 245 человек, что меньше, чем в начале 2011 г.



Задание 14. Географические координаты.



Определяем координаты точек А, В, Х, Y 

Координаты точек:  А  45°с.ш. 90° в.д.                              
В 30° ю.ш. 60° з.д.
Х 60° с.ш. 120° з.д.                             
Y 15° ю.ш. 30° в.д. 



Задания №16. Географические объекты и явления
1.Опре де ли те долю го род ско го на се ле ния в % от общей чис лен но сти на се ле ния 
Се ве ро-За пад но го окру га, если из вест но, что чис лен ность его на се ле ния на 1 ян 
ва ря 2013 г. со став ля ла 13 718 994 че ло век, из ко то рых го ро жан − 11 498 212. 
По лу чен ный ре зуль тат округ ли те до це ло го числа.
По яс не ние.

Со став ля ем про пор цию:
13718994 - 100%
11498212 - Х
 (11498212 х 100) : 13718994 = 84%

2. На 1 января 2012 г. в Калининградской области насчитывалось 22 городских 
населенных пункта, из них 18 городов. Определите удельный вес городов в 
общем числе городских населённых пунктов. По лу чен ный ре зуль тат округ ли те до 
це ло го числа.

3. Площадь территории Российской Федерации составляет 17 098,2 тыс. км2. 
Площадь территории Центрального ФО — 1687,0 тыс. км2. Определите 
удельный вес территории Центрального ФО в общей территории страны. 
Полученный результат округлите до целого числа.



4. Ис поль зуя дан ные таб ли цы «Пас са жи ро обо рот транс пор та об ще го поль 
зо ва ния в Рос сии в 2011 г.», опре де ли те долю же лез но до рож но го транс пор 
та (в %) в общем пас са жи ро обо ро те. По лу чен ный ре зуль тат округ ли те до 
це ло го числа.

Пас са жи ро обо рот транс пор та об ще го поль зо ва ния в Рос сии в 2011 г., 
млрд пас са жи ро-км



II тип. – определение солености 

1. Средняя соленость поверхностных вод Средиземного моря 
составляет З8%о. Определи сколько граммов солей растворено в 
2 литрах его воды. Ответ запишите в виде числа. Ответ: 
________________________ г

2. Сред няя солёность по верх ност ных вод Бал тий ско го моря со 
став ля ет 8‰. Опре де ли те, сколь ко грам мов солей рас тво ре но в 
трёх лит рах его воды. Ответ за пи ши те в виде числа. Ответ: 
________________________ г

3. Сред няя солёность по верх ност ных вод Черного моря со став ля ет 
18‰. Опре де ли те, сколь ко грам мов солей рас тво ре но в 2 лит рах 
его воды. Ответ за пи ши те в виде числа. Ответ: 
________________________ г

4. Средняя соленость вод Атлантического океана в тропических и 
субтропических широтах составляет 37,25%. Определите, сколько 
грамм солей растворено в 2 литрах воды. Ответ: 
________________________ г



III тип.- определение температуры воздуха на различной высоте.

1. Опре де ли те, какая тем пе ра ту ра воз ду ха будет на вер ши не горы, обо зна чен 
ной на ри сун ке бук вой А, если у под но жия горы её зна че ние со став ля ет 12 °С, 
и из вест но, что тем пе ра ту ра воз ду ха по ни жа ет ся на 0,6°С на каж дые 100 м. 
Ответ за пи ши те в виде числа.

Решение:  1) 500 :100=5
                  2) 0,6 х 5=3
                  3)12 - 3=9
 



2. Температура воздуха на вершине горы в точке, обозначенной на рисунке 
буквой А, составляет 5 °С. Определите относительную высоту  точки А на 
вершине горы (в метрах), если известно, что температура воздуха в точке Б у 
подножия горы составляет 11 °С, а также, что температура понижается на 0,6 °
С на каждые 100 м подъема. Ответ запишите в виде числа.



IVтип  - определение атмосферного давления.

1. Определите, какое атмосферное давление будет наблюдаться на
вершине горы высотой 300 метров, если у её подножия, его значение
составляет 760 мм, и известно, что давление изменяется на 10 мм
на каждые 100 м. Ответ запишите в виде числа.  
 
2. Определите, какое ат мо сфер ное дав ле ние будет на блю дать ся на вер 
ши не горы вы со той 700 метров, если у её под но жия его зна че ние со 
став ля ет 760 мм и известно, что дав ле ние из ме ня ет ся на 10 мм на каж 
дые 100 м. Ответ за пи ши те в виде числа.

3. Определите, какое атмосферное давление будет на вершине горы, 

обозначенной на рисунке буквой А, если у подножия горы его значение 

составляет 750 мм рт.ст., и известно, что атмосферное давление 

понижается на 10 мм на каждые 100 м.  Ответ запишите в виде числа.



Задание 17.  Разные территории Земли: анализ карт
1. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 
численности населения. Запишите в ответ получившуюся последовательность 
букв.

А) Казань       Б) Черкесск     В) Владивосток
 

2.  Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 
численности населения. Запишите в ответ получившуюся последовательность 
букв.

А) Нижний Новгород   Б) Краснодар   В) Нарьян-Мар
 

3. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 
численности населения. Запишите в ответ получившуюся последовательность 
букв. 

А) Екатеринбург  Б) Новокузнецк   В) Сыктывкар

4. Рас по ло жи те пе ре чис лен ные ниже го ро да в по ряд ке уве ли че ния их высот 
над уров нем моря. За пи ши те в ответ по лу чив шу ю ся по сле до ва тель ность букв.

    А) Ар хан гельск   Б) Ижевск    В) Горно-Ал тайск


